



健康素养行动巡讲



卫生防疫站走进校园



防控技术培训会



呼吸道疫情演练

## 荥阳市卫生防疫站牢记职责使命 用行动诠释健康卫士内涵

近年来,荥阳市卫生防疫站时刻牢记职责和使命,恪尽职守、敬业奉献,以疾控人的忠诚、担当、执着,全力维护百姓的身心健康,把疾病预防与控制工作做得有声有色,用实际行动诠释着健康卫士的内涵。

荥阳时报 王世端  
通讯员 梅亚新 张莹 文/图



荥阳市领导到防疫站指导工作

### 扎实开展传染病防控 有效提升疫情处置能力

为扎实开展传染病防控工作,有效提升疫情处置能力,荥阳市卫生防疫站多措并举,确保了各项工作的有效落实。一是加强对荥阳有关人员进行培训,不断提高其思想认识水平和应对疫情的能力。二是强化24小时疫情值班和应急处理小组值班制度,实行疫情日报和零报告制度。三是多方筹集资金,加强应急物资储备,以备不时之需。

在传染病防治工作中,荥阳市卫生防疫站每年都进行全面安排部署,严格落实疫情网络直报卡制度,指定专人每天搜集日发病数据,并进行认真分析评价,为下一步工作提供可靠依据。通过在电视台开设专栏、发放宣传资料、手机群发短信等形式,提高人民群众对禽流感、手足口病等传染病的防范意识。对已发疫情采取有效治疗和控制措施,确保不发生蔓延。先后多次举办突发公共卫生事件应急演练,积极组织专业人员及时到患者家中进行流调、消毒,进行医学观察,及时上报医学观察者症状体征。

### 健全各项工作机制 规范疫苗接种工作

为做好疫苗接种和查漏补种工作,荥阳市卫生防疫站健全各项工作机制,逐级督导、责任到人、层层落实,站免疫规划科人员按照有关免疫规划信息化管理要求,加强对各医疗机构接种人员培训,进一步规范接种信息的录入、核对和上传工作。在疫苗相关疾病监测工作中,每年都对发现病例进行个案调查及随访,并及时上报信息。5年来,荥阳市的卡介苗、脊髓灰质炎、百白破、麻疹、麻腮风、乙肝、流脑、乙脑接种率都在95%以上,继续维持了荥阳市无脊髓灰质炎状态,达到了国家要求标准。

### 加强结核病、艾滋病防治工作,控制疾病传播

荥阳市卫生防疫站积极开展结核病、艾滋病防治工作,在荥阳市各乡镇卫生院和各牙科门诊建立艾滋病检测点,及时发现、控制HIV疫情传播。对所有术前、产前病人及各种侵入性操作病例进行HIV检测,通过提前筛查,控制艾滋病的传播。不断加强对艾滋病病人进行定期随访和检测工作力度,坚决杜绝遗漏现象发生。对服务场所进行高危干预,免费进行HIV检测,免费发放安全套和宣传材料。防疫站艾滋病防治科人员积极开展艾滋病防治知识“进机关、进学校、进工地、进农村、进社区、进集市、进场所”宣传活动,并在电视台、广播电台等新闻媒体开办专

### 加大工作力度 确保防治工作落到实处

在碘缺乏病和地方性氟中毒、布病防治工作中,荥阳市卫生防疫站严格落实以食盐加碘为主的防治措施,加大工作力度,确保重点人群碘营养监测工作落到实处。每年组织站地方病防治科人员在刘河中心小学固定碘缺乏病情监

### 严格落实规范流程 积极推进职业病监测检查工作

在职业病防治工作中,荥阳市卫生防疫站抽调专业医师和技术人员充实到职业健康检查工作中,对职业健康检查工作的各个环节逐项落实、专人负责,并严格推行责任追究制。为进一步完善软硬件设施,近两年站职业卫生科投入几十万元增加了检测设备,设置了专门的报告编制室、档案室和仪器设备室,制定完善了10多项相关管理制度。职业卫生科人员严格落实职业健康监护工作操作流程规范,对每个人的体检结果进行综

合分析评估,作出科学的检查结论和防治意见,及时向用人单位和个人出具汇总报告和个体报告,有效做好职业健康监护工作。5年来,站职业卫生科人员以优质服务赢得企业的信任,总计为郑州、信阳、开封地区1000余家企业的5万余名职工上门进行了职业健康检查,建立健康档案5万余份,为及时预防、控制和消除职业病危害,保护劳动者健康和用人单位合法权益,促进区域经济发展提供了有力保障。

在应对学校结核病疫情应急处置工作中,荥阳市卫生防疫站积极与教育体育局协调,成立荥阳市学校结核病疫情应急处置领导小组、现场处置小组和防控技术指导小组,每年下发《荥阳市学校结核病疫情应急处置预案》,进一步加强对高中和高校学生重点人群开展结核病疫情监测工作,推动学校结核病防治工作有序进行。

栏,宣传艾滋病防治知识。组织各乡镇卫生院、社区卫生服务中心举办健康讲堂、悬挂宣传横幅、发放宣传资料、设立义诊咨询台等形式进行宣传,对保障广大人民群众的身体健起到了极大的促进作用。

测点监测,抽取8-10岁学生家中食用盐进行检验检测,样品年年全部合格。联合郑州市疾控中心,每年采集高村乡油坊村降氟改水工程水源水、管网末梢水,对已建降氟改水工程防治地方性氟中毒效果进行动态监测。

### 加快实验室建设步伐 提高实验室检测能力

近年来,为加快实验室建设步伐,提高实验室检测能力,荥阳市卫生防疫站加大软硬件建设,不断追加资金投入力度,每年选派技术骨干到省内外进修学习,2015年检验中心实验室通过了河南省技术监督局组织的计量认证。每年站中心实验室都开展食品及生活饮用水、化妆品、公共场所及公共用品、消毒产品、职业危害因素、疾病检测、临床检验等健康相关产品的检验检测达253项次。

2017年3月,荥阳卫生防疫站检验中心装修改造全部完成,新的实验室布局更加合理,又配置了气相色谱-质谱联用仪、液相色谱仪、酶标仪、洗板机、微生物采样器等10台大型仪器设备,能够符合国家对实验室建设及仪器设备配置的相关要求,符合河南省质量技术监督局资质认定评审准则的相关要求,符合职业卫生资质认定的相关要求,符合实验室生物安全要求。目前,荥阳市检验中心实验室检测能力位居郑州地区前列。

### 亲切关怀温暖人心 牢记使命砥砺前行

荥阳市卫生防疫站连续4次荣获河南省儿童口腔疾病综合干预项目先进单位,荣获2014年度河南省结核病信息管理先进集体,荣获2014年度河南省人体重点寄生虫病现状调查先进单位、郑州市2015年度艾滋病筛查实验室质控考核优秀单位。2016年、2017年先后荣获河南省结核病“十二五”规划实施先进集体,连续两年荣获郑州市农村饮用水卫生检测先进集体,郑州市疾病预防控制中心、郑州市食品安全风险监测、郑州市农村饮用水卫生检测、郑州市居民合理膳食指导与膳食干预工作、郑州市手足口病防治工作、郑州市精神卫生防治工作、郑州市公共卫生监测、郑州市疾控检验检测机构质量控制考核、郑州市微生物检验等多项先进集体和荣誉称号。李宏斌2013年荣获河南省卫生应急大比武个人一等奖,李秀婷荣获2014年河南省疾控工作技术能手荣誉称号,李瑞荣获2014年郑州市卫生应急大比武个人一等奖。肖丽红、田云鹤2015年、2016年连续两年荣获郑州市精神卫生防治工作先进个人。2017年8月,吴娟、崔强、李建朝、古佳伟、肖丽红、管参参等6人荣获郑州市卫生应急技能标兵荣誉称号。